

# 时政

## 世界首例“拼宽”大桥计划2027年通车 广中江高速将对接狮子洋通道

**新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交集宣 白小辉 雷健 张政报道** 今年以来,狮子洋通道全面进入建设高峰期。29日上午,狮子洋通道与广中江高速公路衔接段项目(简称“衔接段项目”)正式开工建设。项目预计2027年通车。

### 拼宽南中大桥为双向八车道

衔接段项目西起广中江高速南中大桥中山侧,东侧在南沙区大岗镇对接狮子洋通道起点,路线全长2033米,包含拼宽改造桥梁2座、改造放马枢纽互通1处,此外同步实施南沙区桂阁大道西段465米道路改造工程。

此前狮子洋通道与广中江高速并未直接对接,且狮子洋通道为双层十六车道(单层双向八车道)设计,广中江高速为双向六车道,双方车道数不匹配。为实现两条高速顺畅衔接,提高路网通行效率与行车安全,需对衔接段实施系

统性改造。

南中大桥的改造是衔接段项目的重要工程。为避免“宽渠接入窄管”,项目将对南中大桥进行拼宽改造,即在现有桥面两侧各拓宽2.25米,最终实现双向八车道通行,与狮子洋通道(上层)相匹配。同时还将对放马枢纽互通进行功能性升级,即对主线进行线型调整,拆除新建,由双向四车道改造成双向六车道,拓宽部分匝道车道,以优化车流转换。

广中江高速穿越广州、江门、中山、佛山四市,全长约67公里,与狮子洋通道实现对接,可进一步提升中山、江门等珠江西岸城市与东莞、深圳等东岸城市的通行效率。

### 提前两年开展技术攻关

狮子洋通道项目为超大型跨海多层复合公路通道工程,全长约35公里,上下双层共16车道,包含主桥狮子洋大桥和两岸引线工程,是粤港澳



■狮子洋通道建设现场。雷健/摄

大湾区又一重大工程。

“我们希望为世界同类工程提供中国方案。”广中江高速总工程师罗新才介绍,南中大桥改造是世界首例中央索面大跨径混凝土斜拉桥拼宽工程,现有的斜拉桥改扩建工程,大多是“另起炉灶”,在旁边新建一座桥。斜拉桥的直接拼宽利用,类似于“就汤下面”,其结构复杂,拼宽方案在国内外尚无先例,要面临新老结构协同受力、新材料适配、施工工艺创新等世界级技术难题。

衔接段项目由南粤交通广中江高速负责建设,中交第二公路勘察设计研究院和中铁大桥局集团担纲设计施工。项目团队提前两年组建技术攻关小组,联合国内顶尖桥梁科研力量开展专项研究。

经上千次试验验证,成功突破拼宽结构设计、钢斜撑锚固等核心技术瓶颈,总共历时8个月,最终形成安全可靠的成套解决方案。中铁大桥局集团项目负责人朱军表示,团队已实现从结构设计到智能装备、从新材料应用到绿色施工的全链条技术突破。



赛事服务、城市服务、创意活动“一手掌握”

### “全运广州”小程序正式上线

**新快报讯 记者高京报道** 7月29日,十五运会和残特奥会广州赛区执委会举行“全运广州”小程序启用仪式,这也意味着“全运广州”小程序正式上线。

启动仪式上,“全运广州”宣传片带领大家搭乘“全运时光机”唤醒“全运记忆”,生动复刻历届全运经典瞬间,全景呈现AR实景导航、无障碍服务等智慧应用场景;通过赛事服务、城市服务、创意活动三大功能板块,勾勒出“数字赋能全运”的未来图景。

记者从市执委会数字技术部获悉,“全运广州”城市服务充分考虑用户对全运一站式服务的需求,设置无障碍服务、便民地图、我是志愿者等核心服务模块,为广州赛区各个群体提供便捷出行指引与个性化服务。“出行服务”汇聚公交车、地铁、出租车、无人智驾等公共交通扫码和预约功能;“便民地图”将停车场、充电桩、公共卫生间等常用公共设施集成一张地图,用户随时随地查询获取。

“‘全运广州’小程序是广州实现‘智慧全运’的阶段性实践,也是探索粤港澳大湾区智慧赛事服务的创新之举。”市执委会常务副主任、秘书长彭高峰表示,“我们以小程序为支点,撬动‘数字赋能十五运’的整体跃升,将岭南特色文化与全运基因植入功能场景,为数字服务注入人文温度,努力实现‘简约、安全、精彩’的办赛理念,期待它成为市民热心参与全运会的桥梁,成为用户观赛、城市生活的数字好帮手。”

### 3月以来广州查处超规格运输车辆109台次

**新快报讯 记者王彤 实习生谢颖琪 通讯员交通宣报道** 7月29日,记者从广州市交通运输局获悉,今年3月以来,该部联合公安交管部门开展打击轿运车(车辆运输车)冲卡行为专项整治行动,其间共查处超规格运输车辆109台次。其中,立案非法改装的轿运车26宗,查处冲卡车辆2台,公安部门刑事拘留1名,有力威慑轿运车违法乱象。

为强化执法效能,执法部门采取“线上+线下”双轨模式,依托大数据精准研判违法行为高发路段和时段部署执法力量。比如,极端加长加宽的轿运车“飞机板”极易引发侧翻事故,是道路执法的重点打击对象。专项行动期间,执法人员共查获7台“飞机板”轿运车,它们均由普通重型平板货车非法改装而成,不具备相关营运资质。其中,最长的超过了45米,装载轿车近30台。

同时,广州市交通运输局执法部门坚持“路面查处+源头治理”双管齐下,全方位强化执法监管,一方面开展源头隐患预先排查,发现并整改隐患11处;另一方面实施责任倒查,开展溯源调查31起。

## 白鹅潭山村片区拟打造“岭南茶商都”

**新快报讯 记者陈慕媛报道** 7月28日,《荔湾区山村片区控制性详细规划》在第四届广州市规划委员会地区规划专业委员会第二十八次会议上获得通过。其中明确了山村片区将打造成为产城融合滨水活力区。

### 芳村茶叶市场迎来新机遇

山村片区位于白鹅潭商务区重点功能片区,是广佛融合与城市更新的重要空间载体,山村规划单元范围106.99公顷。芳村茶叶市场以洞企石路为发展轴,包含山村及周边26个主要市场主体,茶商户超过1.2万户,年交易额近100亿元,空间聚集度和交易规模全国第一。但现状建筑风貌混杂、参差不齐,以1-3层的低矮建筑为主,主要为茶叶批发商铺,一层多为商铺店面,二层主要为商户居住,三层多为茶叶仓储。

规划提出改造的愿景定位是岭南

茶商都·滨水活力区。构建引领新时代的广州岭南茶都发展新格局,山村未来将依托茶叶商贸流通产业本底,向产业链上下游延展融合,山村片区将打造成为产城融合滨水活力区,作为广州“岭南茶商都”核心区的组成部分,锚定建设中国熟茶研鉴交易新标杆、湾区茶业交流博览新门户、岭南茶旅文化消费新聚核。

### 重点打造广三铁路遗址公园

规划结构方面,构建“两轴、两廊、四片”的总体空间结构。沿洞企石路构建茶产业主轴;沿规划四路打造茶活力次轴,串联广三铁路与花地河河口公园;四片为茶文化滨水住区、茶产业消费街区、茶产业核心区、茶产业服务区。

公共空间方面,构建三条区域性线性公园、两条区域性道路防护绿廊。沿广三铁路、规划四路、花地河打造片区线

性公园,提升片区公园服务均衡性;沿如意坊放射线和芳村大道设置路侧防护绿地,减少对周边地块的干扰。打造3公里花地河花语水岸,依托花地河打造岭南茶文旅消费体验带,重现花地河两岸水秀茶香的繁华盛景,结合市级文物保护单位(石围塘界碑)打造滨河公园。

根据规划,片区近期结合城中村改造,沿如意坊放射线打造茶文化滨水住区。重点打造广三铁路遗址公园、南塘里文化社区,结合城中村改造,活化广三铁路公共空间,集中迁建保护具有保护价值的民居,营造社区中心。

中长期计划提升“茶产业主轴”、贯通“茶活力次轴”,形成茶文化十字骨架。依托洞企石路打造茶商贸活力街,打造茶文化公园街连接广三铁路与花地河,讲好茶文化故事,链接历史游径,两侧预留10米宽公园绿带,鼓励结合商业界面设置外摆休闲空间。